
PoStarina plaóena u gotovom Vili, évfolyam, 54* szám.

ÄOKAc,nze» Muzeum

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo- 
bodjenja 4. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 
137, éjjel 488. Sürgönyeim: „Délbácska* Novisad.

NOVISAD, 1927. MÁRCIUS 4.

PÉNTEK
Előfizetési ára: egy hóra 40 din; három hóra 120 dini 
fél évre 240 din. és egész évre 480 d'nft- Egyesszám 
ára hétköznao 1*50 dinár, vasár1- .pvi nt 2 dinár.

fllarloelcs budapesti útja és a vojeodinai 
magyar ujságiröb

Markovics Lázár dr. volt igazságügyml- 
nlszter budapesti utjának nagy politikai jelen­
tőséget tulajdonítanak u^y nálunk, mint Ma­
gyarországon. Markovics Lázár ugyan mindig 
azt hangoztatta, hogy az ő útja nem hivatalos, 
hanem csak magánjellegű, minden esetben 
azonban hozzátette, hogy az ő véleményével 
megegyezik a radikálispárt nagy többségéé és 
Nlncsics Momcsilo volt külügyminiszteré is. 
Kétségtelen tény az, hogy Markovics Lázár dr, 
ha nem is aktiv miniszter, mégis a legbefo­
lyásosabb emberek egyike nemcsak a radikális 
pártban, hanem az egész országban és Így az 
ő véleménye minden körülmények között je­
lent valamit. Ezért bir nagy fontossággal Mar­
kovics Lázár dr. budapesti útja, még akkor Is, 
ha ezt nem hivatalosan tette meg, mert még 
Így is hosszabb megbeszélést folytatott a leg­
illetékesebb magyar tényezőkkel, Bethlen István 
gróf miniszterelnökkel és Walkó Lajos külügy­
miniszterrel.

Markovics Lázár dr. hidat akar verni 
Budapest és Beográd közé, őszinte, baráti vi­
szonyt akar teremteni nemcsak a két kor­
mány, hanem a két nép között is. Ez utóbbi 
a legfontosabb, mert ha a magyar és szerb 
nép egymásra találnak, akkor a két kormány 
feltétlenül meg fogja egymást érteni, mert meg 
kell értenie. Markovics Lázár útja tehát egy 
uj korszak előkészítését jelenti és bizonyosra 
vesszük, hogy ez sikerülni is fog, ha minden 
oldalon minden erővel azon lesznek, hogy ez 
sikerüljön.

A jugoszláviai magyar sajtó már évek óta 
hirdeti a két állam barátságának szükségessé­
gét és komolyan dolgozik enuek érdekében. 
Lehet, hogy e tekintetben egyéni szempontok is 
vezették a hazai magyar lapokat, mert tudták, 
hogy a két ország baráti viszonya feltétlenül jó 
hatással lesz az itt élő magyarságra is. 
Magyarország népe is természetesen szívesen 
fogadja a feléje nyújtott baráti jobbot, mert 
igy nemcsak a két államnak és azok össz­
lakosságának vél szolgálatot tenni, hanem a 
kisebbségi sorsban élő magyarságnak is. Mar­
kovics Lázár dr. azonban úgy látszik nem tudja, 
hogy vannak olyan egyének is, akik nincsenek 
minden tekintetben vele egyező véleményen, 
ts éppen e ponton találkozik Markovics Lázár 
ár. budapesti útja a jugoszláviai magyar újság­
írókkal. Az egész világon bevett szokás, hogy 
az újságírók kedvezményt élveznek a vasuta­
kon, ugyanez az eset nálunk is. Eddig minden 
^iságiró megkapta Igazolványát, most azoban 
kellemetlen meglepetés érte a vojvodinai ma­
gyar újságírókat, mert közülök egyetlen egy 
sem kapta meg igazolványát.

Nem akarunk most rámutatni arra, hogy 
mennyire méltánytalan ez az eljárás akkor, 
amikor minden jugoszláviai újságíró kivétel 
nélkül élvezi külföldön az újságírókat illető 
összes kedvezményeket él épen akkor bánnak 
■gy a jugoszláviai magyar újságírókkal, amikor 
a kormánnyal együtt megy az itteni magyarság 
v* amikor hivatalos helyen is elérkezettnek 
tartják az időt a Magyarországgal való baráti 
vlazony megteremtésére.

A radikális párt elégedetlen, mert semmiről
sem informáliák

Oragovlcs Mllutln kilépéssel fenyegetőzik, ha nem tart ülése­
ket a radikális páti » Az ellenzék egységes blokkba tömörül

A kormány a választások kiírásával fenyegeti az ellenzéket
Beogradból jelentik. A Makszlmovics 

Bózsa belügyminiszter elleni vádindltvány 
okozta politikai szenzációt tegnap váratlanul 
háttérbe szorította a radikális pártban jelent­
kezett njabb elégedetlenség. A radikális párt 
egy jelentékeny csoportja hosszabb Ideje elé­
gedetlenkedik már amiatt, mert a kormány so­
hasem Informálja kellőképen a párt tagjait a 
politikai helyzetről vagy a parlament elé kerülő 
törvényjavaslatokról. A parlamenti klub csak 
kormányválságok Idején tart ülést, máskor nem. 
Ennek az elégedetlenségnek tegnap nyíltan is 
kifejezést adott Dragovics Mllutln képviselő, 
felkereste ugyanis Mlhajlovics Ilijét, a radikális 
párt alelnökét és egy levelet adott át neki, 
amelyben

azt követelte, hogy 0 kormány 
az összes aktuális ügyeket tár­
gyaltassa előbb le a pártklub­
ban, ellenkező esetben kilép a 

pártból ..
Dragovics Mllutln ezen levele nagy feltűnést 
keltett, mert az nemcsak az ő egyéni vélemé­
nyét juttatta kifejezésre, hanem a radikális párt 
egy tekintélyes csoportjáét. Epen ezért a na­
pokban összehívják a radikális párt ülését, 
amelyen erre vonatkozólag fontos határozato­
kat hoznak. Mlhajlovics fiija tegnap délelőtt 
felkereste Uzunovics Nikola miniszterelnököt, 
Makszlmovics Borsa belügyminisztert, Trlfko- 
vics Márkot a szkupstlna elnökét és Miletics 
Krsztát, akikkej Dragovics levele ügyében 
tárgyalt.

A radikális klubban meglehetősen erős 
hangulat van Makszlmovics Bozsa belügymi­
niszter ellen, mert őt okolják azért, hogy a 
kormány sohasem informálja eléggé a párt 
képviselő tagjait a helyzetről. Dragovics Milu- 
tinon kívül még Trifunovics Rankó és Popo- 
vics Misa is, hasonló tartalmú leveleket fognak 
intézni a radikális párt elnökségéhez.

Az ellenzék tagjai között teg­
nap fontos tárgyalások voltak 
a szorosabb együttműködés 

ügyében.
Az első lépés e téren Rádics Pavle és 

Davidovics Lyuba találkozása volt. Tegnap már 
Prlbicsevics Szvetozár is érintkezésbe lépett az 
ellenzéki pártok vezetőivel, az ellenzék együttes 
fellépése ügyében. Ez volt az első megbeszélés 
Prlbicsevics és az ellenzék között. Rádics Szte- 
pánnak az a terve, hogy az egész ellenzék egy 
blokkba tömörülve akadályozza meg egy vá­
lasztási radikális kormány megalakítását. A 
blokk vezére Rádics Sztepán lenne, mellette 
még Davidovics Lyuba, Jovanovlcs Jovan, Drlye- 
vlcs Szekula és Prlbicsevics Szvetozár venné­
nek részt a blokk politikájának Irányításában.

Az ellenzék azért szánta rá magát erre a 
lépésre, mert a kormány, elsősorban természe­
tesen a radikálisok belátják, hogy

a mai körülmények között nem 
kormányozhatnak nyugodtan és

egy erős, kormányképes pártot 
csak az uj választások megtar­

tásával tudnak biztosítani.
Az ellenzék azonban nagyon tart egy 

homogén radikális választási kormánytól és 
ennek megalakulását minden rendelkezésre álló 
eszközzel szeretné -megakadályozni. Ellenzéki 
körökben igen nagy reményekkel tekintenek a 
blokk megalakulása elé.

A szlovén néppárt nyíltan állást 
foglalt Makszlmovics Bozsa bel­

ügyminiszter mellett.
Korosec hivatalos lapja a „Sziovenec“ 

tegnapi számában ugyanis élesen támadja az 
ellenzéket, mert az újabb vádindltványt készül 
beadni Makszlmovics Bozsa ellen. A „Sziove­
nec“ szerint az ellenzék ezen eljárása nem 
egyéb, mint burkolt obstrukcló. Az ellenzék 
ezen magatartása

lehetetlenné teszi a normális 
parlamenti munkát és ezért a 
mai kormánykoalíció uj válasz­
tások kiírására fog megbízást 

kapni.
A „Sziovenec" ezen hire gyorsítja az 

ellenzéki blokk megalakítását, mert ellenzéki 
körökben bizonyosra veszik, hogy ez nem fe­
nyegetés, hanem a kormány tényleges szán­
déka, amelynek megvalósítására is meglehet­
nek a biztosítékai.

Ilyen események mellett természetesen 
már nem fogadta nagy érdeklődés a lemondott

dr. Baszaricsek nyilatkozatát 
lemondása okairól.

Baszaricsek dr. tegnap délelőtt érkezett meg 
Beogradba és az újságírók előtt kijelentette, 
hogy miután pártja elfogadta lemondását, reá 
nézve ez ügy aktái lezárultak. Sohasem volt 
népének nagyobb szüksége a pártfegyelemre 
és a párt vezetőség tekintélyére, mint most és 
ezért húsz évi politikai működés után le kel­
lett mondania. Lemondásának okait a „Dom“ 
legközelebbi száma fogja hozni. Végül megcá­
folta azon híreket, amelyek arról szóltak, hogy 
beszédét a radikálisokkal való megegyezés 
után mondta el.

Makszlmovics Bozsa belügyminiszter 
megbetegedéséről

Írlak a tegnap esti beográdl lapok, ez a hir 
azonban teljesen alaptalan, mert a belügy­
miniszter egészséges és tegnap este a király 
kihallgatáson Is fogadta.

Uzunovics Nikola miniszterelnök állapota 
is annyira javult, hogy ma már valószínűleg 
meg is jelenik hivatalában. Trlfkovlcs Márkő 
a azkupsltana elnöke Is betegeskedett néhány 
napig, de már ő Is annyira jobban van, hogy 
ma vagy legkésőbb holnap már megjelenik a 
szkupstinában.

A minisztertanács
tegnap este ülést tartott, amelyen a földmive- 
lési- postaügyi és kereskedelmi miniszter gaz-
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das: ügyekről számoltak be. A kormány hol­
nap is ülésezik, meg pedig Uzunovtcs Nikola 
miniszterelnök elnöklete autt. Ez alkalommal 
fogják kijelölni azokat, akik az országot a 
népszőve'ség gazdasági konferenciáján képvi­
selni fogják. A bizottság elnöke valószínűleg 
dr. Marko vies Lázár lesz.

A Csehszlovákiával folytatott kereskedelmi­
szerződés megkötésére kiküldőit bizottság el­
nöke dr. Jankovlcs Velizár tegnap délben ki­
hallgatáson jelent meg a királynál és beszámolt 
neki a tárgyalásokról.

Pribiesevics Szvetozár a kü.ügyminiszté­
riumban tett tegnap látogatást és érdeklődött a 
külpolitikai helyzet iránt.

A szkupslina ülése
A nemzetgyűlés tegnapi ülése iránt na­

gyobb érdeklődés nyilvánult meg, mint az el­
múlt napok ülései iránt, azért mert tegnap in- 
t.-rpellációs nap volt A tegnapi ülés napirend­
jén dr. Zsánics két interpellációja volt, ame 
lyeket a horvátországi robot ügyében jelentett

he. Zsánics hosszabb beszédben foglalkozott 
'nterpeilációja tárgyával, men lehetetlennek 
tartja, hogy Horvátországban az utakat még 
ma is"obot-nuokával javíttatják.

D\ Sernec építészeti miniszter válaszában 
ismerteti, hogy miért vannak Horvátországban 
még ma is rossz utak. A háború áital tönkre­
tett utakat csak fokozatosan lehet kijavítani.

Zsanlcsot nem elégítette ki a miniszter 
válasza. Dr. Ban<ovics, Bacsinics Rude és Ma 
ijevics Sztepán támadták még az építészeti 

minisztert és ezzel a délelőtti ülés véget is ért.
A délutáni ütés hat órakor kezdődött és 

azon elsőnek dr. Sernec építészeti miniszter 
szólalt fel. Rámutatott arra. hogy Horvá’ország- 
ban igénybe kellett venni a rqöotmunkát, mert 
az utak egyrészt nagyon rosszak, másrészt pe­
dig némelv helven nagyon gyér a lakősság.

Zsánics dr. viszonválaszában bizalmat­
lansági indítványt terjeszted elő az építészeti mi­
niszter ellen, mert robotmunkát végeztet. A 
többség azonban bizalmat szavazott a minisz­
ternek és ezzel az ülés véget Is ért.

Mária királyné tegnap délelőtt meglátogatta 
a vénád gyermeküdűlőlelepet

A királyné a legnagyobb elragadtatást hangján nyilatkozott [a mintaszerű
telepről

Tegnap délelőtt 9 órakor Miletics Szlavkó 
dr. egészségügyi miniszter Noviszádra érkezett. 
Kíséretében voltak Stampőr dr. a minisztérium 
osztályfőnöke és Nikolajevics dr. a beogradi 
klinika főorvosa. A miniszter Noviszádról a 
Venacra hajtatott, ahol megtekintette a gyer­
meküdülőtelepet. Délután 2 óra felé Mária ki­
rályné érkezett a Venacra, Dungyerszkl Gede­
onná udvarhölgy kíséretében. A királynét Mlle- 
tics Szlavko dr. miniszter, Mirkovics Laza dr. 
egészségügyi felügyelő, dr. Csirics Milos, Joj- 
kics Viada dr., valamiül a minisztérium osz­
tályfőnöke fogadták. A királyné azonnal megte­
kintette az üdülőtelepet s a legnagyobb elra­
gadtatás hangján nyilatkozott a telep minta­
szerű berendezéséről. A gyermekek nagy lel­
kesedéssel fogadták a királyné látogatását, aki 
minden gyereket megszólított és ajándékokat 
osztogatott közöttük. A királyné egyébként ki­
jelentette, hogy saját költségén kerti iskolát

óbajt felállítani az üdülőtelep mellett, ahol a 
vérszegény és beteges gyermekek nyernek ok­
tatást a friss levegőn.

A telep megtekintése után a királyné el­
búcsúzott a fogadtatására megjelent uraktól és 
autóján visszautazott Beogradba. Az egészség- 
ügyi miniszter viszont Noviszádra hajtatott 
vissza, ahol felülvizsgálta az összes egészség­
ügyi intézményeket, többet között az uj gyer­
mek pollklinlkát és az állami közkórházat. A 
minisztert Marko vies Laza dr. egészségügyi 
Inspektor kalauzolta. Ez alkalommal szóba ke­
rült a novlszádi járványkórház ügye Is, amely­
nek felépítésére az állam már előzőleg kötele­
zettséget vállalt. Valószínű, hogy már legköze­
lebb bizonyos tgiizkedések történnek a járvány- 
kórház felépítése körül.

A miniszter délután 6 órakor a gyorsvo­
nattal visszautazott Beogradba.

A temerini „hősi halottat“ első felesége megszöktette
Újabb fejlemények a temerini hősi halott körül

A „Délbácska“ tegnapi számában rész­
letesen Ismertettük Fenyvesi Farkas temerini 
cipészmester romantikus regénybe illő élményeit. 
Fenyvesi, akit a katonai hatóságok halottnak 
deklaráltak és emlékét a békéscsabai katonai 
temetőben a hősi halottak között örökítették 
meg, ezalatt nyugodtan és visszavonultan élt 
Temerinben, anélkül hogy tudomást vett volna 
első feleségéről, aki szintén halottnak hitte fér­
jét és időközben Magyarországon férjhez ment. 
Nemrégen azután az asszony tudomást szerzett 
róla, hogy férje még él.

Miután a temerini plébániahivatal Is meg­
erősítette az asszony információit, az asszony 
Temerinbe jött és meghatottan borult a halott­
nak vélt férje nyakába. A komplikáció azonban 
ott kezdődik, hogy Fenyvesi Farkas is meg­
nősült, Igaz hogy nem törvényesen, de szere­
lemből. Mégis, amikor első felesége megjelent,

ismét hozzá vonzódott és vadházasságban élő 
feleségétől szabadulni próbált. Amikor kísérlete 
nem sikerült, az első feleség visszautazott Ma­
gyarországba, szerdán azonban 30.000 dinárral 
a zsebében ismét Temerinbe érkezett

és tegnap megszöktette férjét, aki 
összes ingóságait hátrahagyva a 
hajnali vonattal Horgos felé utazott 
feleségével.

Temerinben most élénken tárgyalják a 
feltünéstkeltő esetet, amely annál érdekesebb, 
mert következményei szinte beláthatatlanok! 
Fenyvesi második felesége nem hagyj a annyi­
ban a dolgot és visszaköveteli férjét. De nincs 
tisztázva az örökség ügye sem a halottnak 
vélt cipészmester polgári házasságának követ­
kezménye. Temerln lakossága most nagy ér­
deklődéssel várja a fejleményeket.

Államcsínyre készültek az osztrák frontharcosok
Bécsből jelentik: A frontharcosok, már­

cius 6-ra államcsínyt terveztek. Az összes bécsi 
középületeket és vasutakat meg akarták szállni. 
Ezért behatollak az arzenálba, hogy onnan a 
puccs keresztülvitelére fegyvert szerezzenek. Az 
arzenál ügyet a szociáldemokraták részéről a 
belpolitikai helyzet szempontjából igen súlyos­
nak Ítélik.

Az Arbeiter Zeitung szerint arról van 
•zó, hogy a katonai hatóságok a rendőrség 
támogatásával lakássértést követtek el. A le­
foglalt állítólagos fegyverek ócska fegyver­
agyak, puskacsövek és egyéb hasonló alkat­
részek, amelyek nem tartoznak az arzenál ál­

lományába, hanem az arzenállal közösen veze­
tett iparművek tulajdona. Az Arbeiter Zeitung 
tiltakozik a keresztényszocialista hadügyminisz­
ter tisztjeinek védelme alatt elkövetett jogsére- 
iem ellen A Tag azt Írja, hogy keresztényszo- 
ciallsta választási manőverről van szó A lapok 
jelentése szerint a tegnapi nyomozás során 
több letartóztatást foganatosítottak. Az Arbeiter 
Zeitung közlése szerint Somfalván a b^sl 
ügyészség utasítására letartóztatták a köztárVa- 
sági védőszövetség három tagját, akiket zsaro­
lással vádolnak, amelyet azáltal követlek el 
hogy négy héttel ezelőtt Lépesfalván megaka­
dályozták, hogy a Bécsből jövő frontharcosok

Somfaivára meneteljenek.
A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Danne- 

berg szóvátette a Somfalván foganatositott le 
tartóztatásokat és kifejtette, hogy azokat a 
gyilkosokat, akik a védőszövetség csonortjára 
rálőttek még mindig nem vonták felelősségre 
Utána Bauer szociáldemokrata képviselő kifo 
gásolta, hogy az egyetemre nem engedik be a 
máeszellemü diákokat. Bauer ezután szóvátette 
az arzenálban történt eseményeket. Felszólalása 
során a szociáldemokraták állandóan Izgatot­
tá 1 kiáltoztak át a túlsó oldalra.

Az Arzenálból elhozott fegyvereket meg­
vizsgálták. Az eddig nyilvánosságra jutott hírek 
szerint megállaoltották, hogy régi fegyverekről 
és alkatrészekről van szó. Abban a kérdésben, 
hogy kit illet meg a fegyverek tulajdonjoga, 
még folyik a vizsgálat. Bécs polgármestere! 
mint tartományi főnök hirszerlnt meg fogja 
vizsgálni, vájjon a katonaság valóban alkot­
mánysértést követett e el, hogy ebben az eset­
ben megtegye a szükséges intézkedéseket.

Felbomlik
az északkinai hadsereg

Az északinai csapatok nem léphetnek 
a védelmi területre

Londonból ielentik: Sanghajból a követ­
kezőket közük az ottani helyzetről: A brit élet 
és vagyonbiztonság megóvása céljából a brit 
csapatok nem fogják megengedni, hogy a 
visszavonuló északkinai csapatok a védelmi te­
rületre lépjenek és ellenállást fognak kifejteni 
a kínai haderők támadásával szemben. A fran­
ciák és olaszok elhatározták, bogy hasonló po­
litikát követnek A amerikai tengerészek viszont 
a nemzetközi negyedben lévő amerikaiak életét 
és vagyonát fogják megvédelmezni.

Sanghaiból közük a Reuter Irodával: A 
déli hadsereg vonala most egészen Szun-Kian- 
gig vonul, a várostól délre egy. vagy két mért- 
földnylre. Egyes helyen a vonalat gyéren szál­
lották meg. Csang-Csüng-Csatig az északiak 
parancsnokának főhadiszállásáról az a hir ér­
kezik, hogy számos orosz fehérgárdistát küld­
tek a Szun-kiangi harcvonalra. Azt hiszik, 
hogy ezek száma legalább háromezer és fel­
szerelésük igen jő.

A Chicago Tribune sanghai értesülése 
szerint Szun-Csuang Fang marsall hadseregé­
nek tulnyomórésze felbomlóban van. A csapa­
tok zöme átpártol a Csekiang tartományban 
levő kantonlakhoz.

Forradalom készül Albániában ?
A Newvork Times azt a fantasztikus hirt 

közli, hogy Olaszország április elején forradal­
mat rendez Albániában Achmed Zogu tudtával. 
Ez esetben ugyanis Olaszország katonailag meg­
szállhatná Albániát.

Tűz Majorban
Tegnap este nyolc óra után Petrovaradln 

Majorban kigyulladt a réten a nád. Miután 
meglehetősen erős szél is volt a, tűz rohamo­
san terjedt és a lángok megvilágították az 
egész keleti égboltot. A nád még a késő éjjeli 
órákban is égett.

Véget ért a választói 
névjegyzék kiigazítása
A választói névjegyzék hivatalból történő 

kiigazításának határideje tegnap járt le. A vá­
rosházán tegnap már nem fogadtak el semmi­
féle reklamációt. Most a még hiányzó iratok»' 
szerzik be, egyúttal pedig rendezik az egész 
anyagot. A névjegyzék kiigazításával kapcsola­
tosan 4000 aktát Intéztek el, az uionan felvett 
választók száma meghaladja a kétezret, ezen­
kívül törölték a megholtakat és elköltözőiteket, 
továbbá azokat, akik kétszer voltak felvéve. A 
névjegyzék kiigazításával hétfőig teljesen elké­
szülnek a városházán és azután átküldik a 
törvényszékhez.
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A sievietpro paganda égési Európára kiterjed
Szántó volt népbiztoshelyettes és Vágl mindent beváltanak

Budapestről jelentik: A bolsevista szer 
vezkedés leleplezésén dolgozó budapesti főka­
pitányság politikai osztályához tegnap úgy a 
fővárosból, mint a vidékről több bejelentés ér­
kezett olyan gyanús dolgokról, amelyek arra 
engednek következtetni, hogy a szervezkedés 
sokkal nagyobbarányu, mint amilyennek az, az 
első napokban látszott. Ezeket a dolgokat a 
főkapitányság emberei lejárták és annak alap­
ján, tegnap két újabb letartóztatás történt. A 
kihallgatások során tegnap úgy Szántó Zoltán, 
mint Vági István részletes beismerő vallomást 
tett. Szántó beismerte Vágival való összekötte­
tését, sőt beismerte azt is, hogy a nyomdát 
Hűvösvölgyben az ő iniciativájára akarták fel­
állítani, illetve berendezni. Egyébként Szántó 
lelkileg igen magábaszállt és tudja azt, hogy 
Moszkvában lehetetlenné tette a helyzetét és 
vallómása őszintének látszik. Vági aki eddig 
a legkonokabbul tagadott, beismerte azt, hogy 
Kocsis Jánostól havonként kétezer dollárt vett 
fel. Miután azt állítja, hogy ezeket a pénzeket 
nem fordította pártcélokra, nyitva maradt a 
titka annak, hogy akkor a szóbanforgó orosz- 
eredetű pénzek hol vannak elrejtve.

A rendőrségnek érdekes adatok jutottak 
birtokába, a levente mozgalom elleni akna­
munkára vonatkozóan. A rendőrség megsze­
rezte azt az utasitási-tervezetet, amelyet a 
kommunisták Moszkvából kaptak. A letartózta­
tott agitátorok és ez az utasítási-tervezet rész­
letesen kifejtik, hogy milyen módon akadályo­
zandó meg a magyarországi leventemozgalom, 
amelyet a kommunisták magukra nézve a leg­
veszélyesebbnek tartanak. Egyébként a rend­
őrség politikai főcsoportja már megkezdte a 
részletes jegyzőkönyvi kihallgatásokat, Hetényi 
főkapltányhelyettes vezetése mellett. A kihall­

gatásokat dr Schweinitzer József rendőrtaná­
csos, dr. Szabó Miklós rendőrkapitány és dr. 
Ligethy Géza rendőrfogalmazó végzi.

A parlament folyosóján, a képviselők kö­
zött, élénk megbeszélés tárgya volt tegnap a 
legutóbb leleplezett kommunista összeesküvés 
ügye. Amikor Szcitovszky belügyminiszter meg­
jelent a folyosón, a képviselők és sz újságírók 
kérdésekkel vették kö'ü! a kommunista szer­
vezkedést illetően és ugyancsak több kérdés 
hangzott el hasonló földalatti szervezkedések­
nek a jövőben való megakadályozásáról. A 
kérdésekre a belügyminiszter a következőket 
válaszolta:

— Ez a kommunista mozgalom néhány 
jól megfizetett ügynök ténykedése volt, akik 
egypár fantasztát elbolondltottak. A magyar 
rendőrség éber figyelemmel kiséri ezeket a 
próbálkozásokat, ismerjük azokat a gyökér- 
szálakat, amelyekből ez a mozgalom táplálko­
zik. A legerélyesebben folytatjuk az ellenőrzést 
és kétségtelen, hogy a további szervezkedés 
útját elvágjuk. Sajnos azonban, nem hisszük, 
hogy továbbra is állandó nyugalom állhat be, 
mert a szovjet egész Európában folytatja bol­
sevista propagandáját. Készen kell lennünk, 
hogy ezt kellő Időben visszaverhessük. Ez a 
mostani kommunista mozgalom súlyos károkat 
okozhatott volna, ha idejében meg nem aka­
dályozzuk. A magyar rendőrség ismeri jól, 
hogy kik foglalkoznak a szervezkedéssel. Meg­
tesz minden óvintézkedést, amelyet most már 
azok a nemzetek is megtesznek, amelyek 
nem mentek át a kommunizmus borzalmain. 
Mindenesetre örvendetes tény, hogy ez a mos­
tani mozgalom nem népben gyökerezett, ha­
nem csak jól megfizetett ügynökök akciója.

Az oszijeki Nemzeti Színház igazgatója 300.000 dinár 
kártérítésért beperelte az egyik oszijeki újságot

Feltűnéstkeltő színházi affér, amelynek központjában Vesznics Radoszláv, a noviszádi
színház volt rendezője áll

A színház történetében valóban páratlan 
affér bontakozik ki abból a nagy port felvert 
skandalumból, amely Osljekről indult ki s most 
az ország összes színházi köreit izgalomba ej­
tette. Érdekes, hogy az események központjá­
ban Vesznics Radoszláv, a noviszádi Nemzeti 
Színház volt rendezője áll, akit a közoktatás- 
ügyi miniszter néhány hónappal ezelőtt az 
oszijeki színház igazgatójává nevezett ki.

Amikor Vesznics kinevezése megjelent a 
hivatalos lapban, az oszijeki föderalisták lapja 
a „Hrvatskl List“ heves támadást Intézett Vesz 
nlcs ellen, azzal vádolva az uj igazgatót, 
hogy

a noviszádi „csarsija" szokásait 
akarja meghonosítani Oszijeken, 
mely egyáltalában nem egyez­
tethető össze a horvát kultúrával.

Vesznics Radoszláv nem sokat törődött a 
„Hrvatskl List“ támadásaival s csakugyan, 
amint átvette hivatalát, azonnal levetette a 
színház műsoráról mindazokat az oszijeki vo­
natkozású darabokat, amelyekkel a színház 
régi vezetősége, amely szoros összeköttetésben 
állott a „Hrvatskl List“ egyik szerkesztőjével, 
a műsorra tűzött. Az u] igazgató Inkább a no­
viszádi repertoárhoz ragaszkodott s Így azok­
ból a darabokból állította össze színházi mű­
sorát, amelyek már előzőleg Noviszádon színre 
kerültek.!

Ebből azután nagy baj lett, amely végze­
tes eseményekre vezetett. Az oszijeki lokálpat 
rlotizmus sehogyan sem tudta megemészteni 
Vesznics szándékait s amikor legutóbb az Igaz­
gató előadatta az „Elnöknő“ cimü darabot, 
amely annak Idején Noviszádon nagy sikert 
aratott, a „Hrvatskl List“ több hasábos cikk­
ben szinte leszedte a keresztvizet a darabról 
és az uj Igazgatóról.

A „Hrvatskl List“ megállapítása szerint a 
darabban olyan kifejezések fordulnak elő, 
(„dzsukela“, „krmak“, „terati segu “) ami­
lyenek

csak a noviszádi dunaparton 
használatosak s amilyenek az 
1918-ik év előtt sehol sem fo­
rogtak közszájon.

Erre már felébredt Vesznics önérzete s 
miután az uj sajtótörvény szerint a támadás 
hivatalos minőségében érte tehát, súlyosan bün­
tetendő cselekményről van szó, rágalmazás! 
pert indított a „Hrvatski List“ sserkesztője el­
len, egyben 300000 dinár kártérítést követel a 
laptól, amely egyébként állam elleni Izgatást 
követett el, amikor azt állította, hogy ilyen 
piaci kifejezések 1918. előtt, tehát a szerbek 
bevonulása előtt, nem forogtak közszájon.

Vesznics Radoszláv helyreigazítás! nyilat­
kozatot is küldött a lapnak, amely azonban 
folytatta támadásait s Piszék noviszádi teno 
rista oszijeki vendégszereplése alkalmával új­
ból heves rohamot Intézett Vesznics ellen, aki 
viszont nem volt rest s újabb 100 000 dináros 
pert zúdított a lap nyakára. A „Hrvatski List“ 
szerkesztősége ezek után visszaküldte a szín­
háznak a lap szabadjegyét és bejelentette lap­
jában, hogy a színházat bojkott alá helyezi és 
minden nexust megszüntet vele. Ezentúl sem 
közleményeket nem fogad el, sem kritikát többé 
nem ir a színházról, amelyet egyébként „er­
kölcsi hullának“ tekint.

Színházi körökben most nagy érdeklő­
déssel tekintenek az ügy újabb fejleményei 
elé. A közoktatásügyi miniszter Beográdba hi­
vatta Vesinicset s részletes információkat kért 
a szokatlan színházi botrányról. Mint értesü­
lünk, a miniszter minden tekintetben jóváhagyta 
Vesznics intézkedéseit.

A zagrebi „Morgenzeituug“ a következő 
érdekes megjegyzést fűzi az oszijeki bot­
rányhoz:

— „Ha Oszijekon háromszázezer dinárra 
becsülnek egy rossz kritikát, vájjon mennyit ér 
akkor egy jó kritika? Bizonyára ugyanannyit, 
mint a jó bírálat. A legjobb üzletnek tartjuk

tehát, ha letelepedünk Osijekon és naponta 
Írunk egy-egy dicshimnuszt a színházról. Ezek 
után bevasaljuk a napi háromszázezer dinárt 
és kint vagyunk a vízből.“

Nyilatkozat
A Délbácska 1925. jullus és augusztusi 

számaiban több cikk jelent meg, amelyek 
Oberknezevlcs Szávó temerini községi jegyző 
ellen Irányultak. Miután most meggyőződtünk, 
hogy a cikkek téves információ alapján Íródtak 
és Oberknezevlcs Szávó a legkorrektebben 
látta el hivatalát, sajnálkozásunkat fejezzük ki 
a cikkek megjelenése felett.

A Délbácska szerkesztősége.

Szombaton tartja meg
ujraalakuló közgyűlését 

a vojvodinai munkáskamara
Három hónappal ezelőtt felfüggesztette a 

szociálpolitikai miniszter a noviszádi munkás- 
kamara Igazgatóságát és ennek helyébe kine­
vezett igazgatóságot. Most azonban elérkezett­
nek látta, hogy Ismét visszaadja az ideiglenes 
munkáskamara autonómiáját és ezért szombatra 
és vasárnapra a noviszádi városháza közgyűlési 
termébe alakuló közgyűlésre hívta össze a 
munkáskamara közgyűlési tagjait. Ezt meg­
előzően azonban 12 uj közgyűlési tagot neve­
zett ki köztük olyanokat is, akiket három hó­
nap előtt felfüggesztett. Az ideiglenes munkás- 
kamaránik ily módon 40 közgyűlési tagja van.

Savkov miniszteri biztos szombat délelőtt 
nyolc órára hívta össze az ideiglenes munkás- 
kamara közgyűlését, amelynek egyetlen pontja 
miniszteri biztos és Ideiglenes titkár jelentése a 
felfüggesztés alatti időszak munkájáról, ezen­
kívül megválasztják az uj igazgatóságot, amely­
nek 12 noviszádi tagia lesz, megválasztják még 
a 3 tagú felügyelő bizottságot.

A közgyűlésen előreláthatólag erős harc 
lesz, mert a noviszádi grafikai munkások szak- 
szervezete, a független szakszervezetek és a 
banktisztviselők szakszervezete erős harcot in­
dítanak azért, hogy számarányuknak meg­
felelő képviseletet nyerjenek a kamarában.

Buenos Hires zíszlódiszben várta 
az oceánrepfllá olasz őrnagyát

Buenos Airesből jelentik: De Plnedot 
zászlódlszbe öltözve várta Buenos Alrés. Fal­
ragaszok üdvözölték a rettenhetetlen repülőt. A 
lapok részletesen beszámoltak De Pinedo út­
járól. A repülő üdvözlése egy argentínai hadi­
hajó fedélzetén ment végbe az olasz nagy­
követ és az olasz kolónia jelenlétében. Később 
a kormánypalotában a köztársaság elnöke fo­
gadta De Pinedot a miniszterek élén. A foga­
dás után az olasz, spanyol és angol egyesüle­
tek a város főbb útvonalain át felvonulást 
rendeztek.

Európai szövetséget sürget
az angol sajtó 

a szovjet propanda ellen
Londonból jelentik: A Morning Post av­

val a vitával kapcsolatosan, amelyet az alsó­
házban fognak folytatni az orosz- angol vi­
szonyról, megjegyzi, hogy az angol kormány 
már annyit szenvedett a bolsevista pestistől, 
hogy abszurdum lenne azt hinni, hogy kényel­
mesen fogja fel a helyzetet. Valójában csak 
az segítene a helyzeten, ha sikerülne általános 
európai megmozdulást létrehozni azzal a ki­
mondott céllal, hogy Európát a bolsevlzmustől 
fertőtlenítse és főfészkére, Oroszországra kor­
látozza. Ha a brit kormánynak sikerül a többi 
európai államokat is ilyenirányú együttműkö­
désre bírni, akkor a megmozdulás nem lenne 
meddő.

— Popovics Dáka kitüntetése, őfel­
sége a Szent Száva rend IV. osztályával tűn­
tette ki Popovics Dáka mérnököt a noviszádi 
Kereskedelmi és Iparkamara elnökét.
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J/lost már tudom

miért van az, hogy az orvosok beszüntették a 
noviszádi spanyolmegbetegedések további be­
jelentéseit. Azt mondják, hogy már napok óta 
elmúlt a spanyolvlaszk veszedelme Novlszád- 
ról Nincs újabb eset, nincs betegség. Úgy el­
tűnt, mintha elfujták volna. Igaz, hogy az em­
berek náthások, hogy az orrukat fújják hogy 
krákognak és köhögnek, de a spanyol elpárol­
gott, azt sem mondta, hogy „zbogom s máris 
nincs Itt. Volt, nincs, köszönés nélkül távozott. 
Az a pár újabb eset nem számit, azaz számí­
tana, ha számításba jönne. Az orvosok megun­
ták a bejelentéseket, kár volna a sok fáradtsá­
gért. Nem érdemes vele vesződni. A portugál 
forradalom sem érdekli az embereket, Csing- 
Csang' Csöng harciriadója sem. Nagybritánnia 
akciója Sanghai. védelme körül fontosabb dip­
lomáciai siker, mint Bebe Daniels konkuren­
ciája Vldacsics Steficával szemben. Nincs, aki 
a napi eseményekkel törődne, sokkal érdeke­
sebb Baszaricsek kilépése, mint Paszarics be­
lépése. A világesemények érdekköre Kaklama- 
nosz válaszjegyzéke körül összpontosul. A 
Balkán érdekszférája szoros nexusba került 
Szkalakakosz athéni ügyvivő orosz-lengyel 
paktumával, amely viszont nem zárja ki az 
újabb szalonikii összecsapás lehetőségét. Lát­
szik, hogy nagy események előestéjén állunk. 
Ha Puzderievics szembeszáll Chamberlain fel­
tételeivel, a bonvlván pecsétgyűrűje lekerül 
Markovics Laza ujjáről és a pesti tárgyalások 
Pekingben fejeződnek be, Fenyvesi Farkas pe­
dig a francia Basztlll helyett az Anacot p a sz­
ituban leli halálát. A helyzet tehát egyáltalában 
nem vigasztaló s ha utolsó pillanatban Ca- 
pablanka nem győzi le Aljechint, a spanyol | 
fronton újabb események következnek be.

Most már világos, hogy miért nem jelen­
tik be az orvosok az újabb spanyolmegbete­
gedéseket. A diplomáciai világeseményeken 
kívül megijedtek a forgalomtól. A forgalom 
után következik a forgalmi adó s ha a novi- 
szádi orvosok mindnyájan bevallják a spanyol 
utáni forgalmat, a fináncok befölözik az egész 
keresetét Ezután pedig nem maradna hátra 
más, mint a spanyol. Ebből ped'g „doszta“ 
volt. Ezért van az, hogy Noviszádon nincs 
spanyol. K* A.

1927. Március 4. Péntek
Római kathollkus: Kdzmér. Protestáns: 

Kdzmér. Görög keleti: (Február 19.) Porfirije. 
A Nap kel reggel 6 óra 37 perckor, nyug­
szik 5 óra 48 perckor A Hold kel 7 óra 23 
perckor, nyugszik 6 óra 41 perckor. Nemzeti 
Színház: Adieu Mimi. Apolló mozi: Faust.

Időjárás: (a petrovaradlni katonai me­
teorológiai dllomds jelentése.) Az ország déli 
részén szép, északon helyenként változékony 
idő lesz esetleg esővel a Dráva mentán. A 
változékony idő csak átmeneti lesz, mert észa­
kon is szépre fordul. A szelek mindenhol 
gyengék lesznek, a hőmérséklet nem fog na­
gyon megváltozni. Noviszádon csendes és szép 
idő várható kevés felhővel és reggeli kőddel. 
A hőmérséklet minimuma 6 C°, maximuma
19 C° lesz.

— Egyházi hir. Novák Ferenc, mada­
ras! plébános, a Ferenc József rend lovagja 
életének 67 évében, a szentségek ájtatos felvé­
tele után február hó 21-én elhunyt.

— A Noszty fiú esete Tóth Marival 
vasárnap este nyolc órai kezdettel megy 
a beltéri Kathollkus Körben. Jegyek elő 
vételben ma délutántól kezdve kaphatók 
Ábrahám János könyvkereskedésében.

— A NAK teaestélyt rendez vasár 
nap délután 5 órai kezdettel a Winkle 
féle sörcsarnokban.

— Felhívás a vojvodinai nyugdíja­
sokhoz. A nyugdijatok egyesületének tagjai 
tagsági dijukat március 6-án, délután 2 órakor 
fizethetik be a Maros-féle vendéglőben.

Nem Is művészet...

&

an

a malom

készíteni jo kávét... ha ehhez „Va­
lódi“ Franck-kávépótlékot használunk, 
amelyből kiadósságánál fogva már egy 
kis mennyiség is elegendő, hogy igen 
Ízletes és zamatos kávét kaphassunk.
A tapasztalt háziasszony azért mindig 

csak:
„Valódi“ FRANCKOT

dobozban vagy csomagban 
védjeggyel vásárok

— Kacagó-est a Gazdakörben folyó 
hó 6-án, vasárnap.

— Nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok figyelmébe. A noviszádi tarto­
mányi pénzügy igazgatóság felhívja a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatokat, hogy leg­
később március 31-ig adják be adóvallomá­
sukat közvetlenül a tartományi pénzügyigazga­
tóságnál, A vallomásra 5 dináros, a mellékle­
tekre pedig 2 dináros okmánybélyeget kell 
tenni. A vallomás! Íveket a tartományi pénz- 
ügyigazgatóságnál lehet kapni (11. em. 24. sz. 
szoba).

— Kirándulás. A Fruska Gora turista­
társaság március 4 én és 6-án több kirándu­
lást rendez a Fruska Gorába. Az első csoport 
szombaton délután egy órakor vasúton megy 
Rakovácig Gracianin Gruja vezetésével. A má­
sodik csoport szombaton este fél hat órakor 
indul a vasúttal Orlovlcs Sáca vezetésével. A 
harmadik csoport vasárnap reggel 5 óra 10 
perckor indul a kamenicai hajóval Bán Ilona 
vezetésével. A negyedik csoport vasárnap reg­
gel fél nyolc órakor indul a kamenicai hajóval 
Schönberger Béla vezetésével. Zmajevácról az 
első csoport vasárnap reggel 6 órakor indul a 
jazakl kolostorhoz Gracsanin Gaja vezetésével, 
a második csoport reggel 7 órakor indulj Pa- 
quor József vezetésével a Vénacon át Strazst- 
lovóra. Azok a kirándulók, akik a Zmajevácon 
akarnak éjjelezui, az erre vonatkozó utalványt 
a Putnik menetjegyirodában váltsák ki.

— Rendőrség vert szét egy tüntetést, 
amelyet katolikus diákok rendeztek egy 
erkölcstelen mozidarab ellen. BrüssszelbŐl 
jelentik: Lőwen városában, egy film előadása 
alkalmával, a katolikus diákság tüntetést ren­
dezett, a filmet előadó mozgószinház épülete 
előtt. A körülbelül háromszáz főből álló tün­
tető diákság nem engedett a rendőrség fel­
szólításának, úgy hogy a rendőrök kivont kard­
dal verték szét a tömeget. Számos letartóztatás 
történt. A rendőrséggel való összetűzés során 
több diák könnyen megsebesült A mozgókép 
színház a filmet levette műsoráról,

—• Beszámíthatatlan állapotban el 
követett betörés. Pokin Száva noviszádi 
vendéglős 1923. január 19-én a Magyar ucca 
64. számú házban feltörte az istálló ajtót és 
onnan kidobálta a Hallgató Gyula tulajdonát 
képező dolgokat. A noviszádi bíróság tegnap 
felmentette Pokin Szávát, mivel beigazolást 
nyert, hogy tettét beszámíthatatlan állapotban 
követte el.

Tavaszi kalapujdonságok Fuchsnál.

— Műkedvelő előadás Maradékon.
A két héttel ezelőtt alakult testnevelési egye­
sület február végén műkedvelő előadást rende­
zett, hogy annak jövedelméből futballpályát 
bérelhessenek a község szélén lévő községi 
telken. Sikerrel adták elő a csupa vígjátékból 
álló, derült műsort, amely felerészben szerb- 
horvát, felerészben pedig magyar volt. A 
szerb-horvát darabok szereplői voltak: Vince 
Mihály, Govedárovics Nikola, Detelin Katica, 
Szpisics Annuska és Dluhi Annuska, a magyar 
darabok szereplői pedig: Holiga Sándor, Für 
Kovács Rozika, Pavlik József, Sajdlk Pál és 
Gyurkovlcs Ernő. Ezeken kívül többen elősegí­
tették még a sportegyesület ügyét segítségük­
kel, adományaikkal. Huszonöt tárgyat sorsoltak 
ki az előadást követő táncmulatságon.

— A Temerini TC menyecskebálja. 
Húshagyó kedden tartotta meg a TTC szoká­
sos évi menyecskebálját a klub helyiségében, 
a Guelminó-féle nagyvendéglő mozitermében. 
A bál minden tekintetben fényesen sikerült. A 
temerini lányok és asszonyok magyar jelmezbe 
öltözködtek erre az afkalomra. Ott voltak a 
mulatságon: Özv. Apatini Fernbach Antalné, 
Matkovlcs Béláné, Evinger Kálmánné, Bern­
hard Nándorné, Göbel Jánosné, dr. Mandel 
Endréné. Péter Károlyné, Halmos Ernőné, 
Szvacsek Jenőné, özv. Forró Vincéné, Flórián 
Ödönné, Ratonitz Mtlosné, Komáromi Mihályné 
(Sztarlbecsej), Bernhard Olga, Göbel Aranka, 
Evinger Katinka, Halmos Katóka, Szűcs Böske 
(Noviszád), Tóth Margitka, Majoros Boriska, 
Varga Aranka, Rutonity Katóka és Böske. A 
mulatságnak szépségversenye is volt, amelynek 
első nyertese Bernhard Olga, második Tóth 
Pálné, a harmadik pedig Evinger Katinka.

— Bányalégrobbanás három bányászt 
megölt, a Ruhr mentén. Mühlheimből (Ruhr 
mellett) jelentik: A Humboldt tárnában tegnap 
délelőtt bányalégrobbanás történt, amely három 
bányászt megölt. Az üzem megakadt.

— Korzika szigetén a földcsuszam­
lás rombadöntött egy falut. Párisból jelen­
tik: Mint a lapok jelentik, eddig ismeretlen 
okból a Korzikán fekvő Bisinchi faluban szá­
mos ház rombadőlt. A hétszáz lelket számláló 
falucska lakói ingóságaikat magukhozvévc el­
menekültek a faluból. A szerencsétlenséget min­
den valószínűség szerint, földcsuszamlás okozta.

— Négyszáz házat elpusztított a tűz­
vész egy angliai városban. Londonból je­
lentik: Mint a Times Rangookből értesül Ta- 
voy városában 3—400 ház a lángok martaléka 
lett. A tűzvész különösen a város kereskedő 
negyedében pusztított és óriási károkat okozott.

MAI KEZDŐDNEK

FAUST
MA!

ELŐADÁSAI az APOLLÓ ban 5, 7 és 9 órakor



1927. március 4. MSŰÍ!
— Egy drezdai könyvkiadó cég Za­

greb! lerakatának megbízottja félrevezette 
a temerinieket. A nyáron múlt egy éve, 
hoey ttijárt Temerluben Petar Kurcpa, a drez­
dai M. O Groh könyvkiadó cég zagrebi V. 
Dukasics bizományosának könyvCgynöke, aki 
előfizetéseket gyűjtött „A nő mint háziorvos“ 
cimü nyomtatás alatt álló munkára. Petar 
Kurcpa iránt annál nagyobb volt a bizalom, 
mert egy helybeli, népszerű, becsületességéről 
közismert kereskedővel, Barna Jánossal járta 
he a községet. A lakosság őrömmel karolta fel 
az ügyet s többen meg is rendelték a müvet. 
Körülbelül 30—35 lehet azoknak a száma, 
akik a hatezáz dináros művet nemcsak meg 
rendelték, de arra 75—150 dináros előleget is 
adtak Kurcpának. Kurcpa az előlegeket szépen 
nyugtázta s a megrendelés1 szelvényt is kiállí­
totta. Néhány napig tartózkodott Temerinben 
s azután eltávozott. A megrendelt müveknek 
néhány hét alatt itt kellett volna lenniök. El­
múlt azonban a néhány hét, sőt néhány hónap 
is s a megrendelt müvek még mindig nem 
érkeztek meg. Ekkor néhányan megreklamálták 
a könyvet s a könyvkladőcég azt a választ 
adta, hogy Kurcpa tényleg az ő megbi<otljuk 
s a pénzt is beszolgáltatta, e lenben a művet 
csak horvát nyelven szállíthatják. Kurcpa azon 
ban azt beszélte be a megrendelőknek, hogy a 
mű magyar nyelven is meg fog jelenni. Mint­
hogy a temerlnlek horvátul nem tudnak a hor­
vát nyelvű müvet nem fogadhatják el s mivel 
a cég az előleget sem hajlandó visszafizetni: 
most se pénz, se posztó s a könyvvel való 
nem első szédelgéssel újra elvették a lakosság 
kedvét a könyvvásárlástól.

— A román vasutakról ledobálják a 
zsidó, magyar és német utasokat. Buka­
restből jelentik: A román vasutakon napról- 
napra megismétlődnek a zsidó, magyar és né­
met utasok elleni tüntetések. A bukarest— 
szuesavai vonalon tegnap egy Cuza-párti cso­
port szállt fel a vonatra. Mindenkit megvertek, 
akiket idegennek néztek és arra kényszerltet- 
ték őket, hogy a robogó vonatról leugorjanak 
A bukaresti egyetem orvosi fakultásán is meg­
ismétlődtek tegnap a zsidóellenes tüntetések.

— Betörők jártak a pályaudvari tra­
fikban. A noviszádi vasúti állomáson levő 
dohánytőzsdébe, amely Fetter Ilona tulajdona, 
tegnap éjjel ismeretlen tettesek betörtek és né­
hány doboz cigarettát valamint aprópénzt lop­
tak. A kár 500 dinár. A rendőrség nyomozást 
Indított az ismeretlen betörök ellen.

— A noviszádi fütőház építkezése. 
A közlekedésügyi minisztérium 645.000 dinár 
hitelt utalt át a szubottcal vasutigaigatóságnak, 
amely a noviszádi vasúti fütőház építkezési 
céljaira szolgál. A fütőház építkezése már fo­
lyamatban van s még ez év folyamán be- 
végződlk.

— Bécsi lapok terjesztési engedélye.
A belügyminisztérium a Bécsben megjelenő 
„Wiener Allgemeine Zeitung“ és „Illustriertes 
Wiener Extrablatt“ cimü lapok behozatalát és 
terjesztését Jugoszlávia területére engedélyezte.

— Megzavart farsang. Húshagyó ked­
den este 9 órakor a tüzoltótorony vészharangja 
jelezte, hogy Ujfutakon tűz van. A tűz ugyan­
ott ütött ki, ahol ősszel, novemberben az 
Adolf-féle vendéglő tőszomszédságában. A tűz­
oltóság gyors kivonulása, a nép segédkezése 
elhárította a nagyobb bajt. A kár jelentéktelen; 
két kazal kenderpozdorja hamvadt el.

— Adomány a nyomorgó beteg 
özvegyasszony részére. N. N. Noviszád 50, 
N. N. Noviszád 50, N. N. Maradik 10 dinárt, 
jovánovics Milán, Somogyi Andráané és Bé- 
licsné élelmiszert adományoztak.

— A román királyné gyámleányává 
fogadja Grozavescu Traján kisleányát. 
Bukarestből jelentik: Mária román királyné 
gyámleányául akarja fogadni a tragikus gyil­
kosságnak áldozatul esett Grosavescu Traján 
kétéves kisleányát.

— A noviszádi vásár. A noviszádi or­
szágos vásárt március 19. 20. és 21-én tartják 
meg a Piros! ut melletti vásártéren. Állatok 
felhajtása vészmentes helyről megvan engedve. 
Iparosoknak és kereskedőknek iparlgszolványt 
kell magukkal hozni, fi
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Szín
A Nemzeti színház legközelebbi be­

mutatója: Lehár operett. A Nemzeti Színház 
opereUegyüttcse Lehár Ferenc „Cloclo“ cimü 
operettjének bemutatójára készül. A színház 
igazgatósága már kiosztotta a szerepeket s már 
javában folynak a próbák a kitűnő darabból, 
amely a színházi idény legnagyobb slágerének 
Ígérkezik. A rendkívül mulattató szöveg bővel­
kedik humoros jelenetekben és kacagtató hely­
zetekben, zenéje pedig csupa sláger és tánc A 
darab női főszerepét Mlchl Milka alakítja, Se­
verin polgármester szerepében pedig Klemen- 
csics Klemensz lép fel. Szinte szenzációs sze­
rep jutott Matejlcsnénak, aki a polgármester 
feleségét játssza és többek között parodlsztikus 
táncokat lejt. Igen hálás alakítás Kokomvics 
Péróé, aki egy falusi zenetanár figurájában 

1 mulattatja majd » közönséget. A darabból, 
i amelynek rendezését Krancsevics vállalta, uj 

ruhák és díszletek készülnek. A darab zenei 
5 részét egyébként Szellnszki karmester vezeti.

SiFOKE^
Vasárnap a Zsák a Makkabival ját­

szik. Bácska Rádnicskt mérkőzés előtt, -ét ri­
vális másodosztályú noviszádi egylet játszik 
barátságos mérkőzést. A másodosztályú bajnok­
ság őszi fordulójában szerepelt egyesületeket 
csak minimális pontkülömbség választja el 
egymástól és így a helyezés szempontjából a 
másodosztály küzdelmei talán még az elsőosz­
tályét Is felülmúlják. A másodosztály első he­
lyezéséért természetesen nagy a versengés a 
benevezett csapatok között, hiszen a másodosz­
tályú bajnokság megnyerése az elsőoszlályba 
való bejutást jelenti. A noviszádi egyesületek 

'természetesen azt szeretnék, ha ezt a dicsősé­
get noviszádi csapat szerezné meg, de fenye­
gető veszedelem gyanánt itt van a Temerlni 
TC jóképességfl csapata, amely egyik legko­
molyabb jelöltje a másodosztályú bajnokságnak. 
A temerimekkel való küzdelemre, egymásközött 
lejátszott trénlngmérközésekkel készülnek fel a 
noviszádi csapatok és «»yen előkészítő mérkő­
zés lesz a vasárnapi Zsak-Makkabl találkozás 
Is. A két csapat a tavaszi szezonban keveset 
játszott és ezek során bizony kezdetleges for­
mát mutatott. A Makkabl csapatában a na­
gyobb technikát és fejlettebb rutint a tökéletes 
belső fegyelem hiánya csökkenti, ezzel szem­
ben a Vasutas játékosokat meg épen az oda­
adó lelkes játék segíti fogyatékosabb technikai 
felkészültségükben. Ilyenformán a két csapat 
vasárnapi találkozása érdekesnek ígérkezik és 
ha a Makkabl együttes nem fejt ki a múltko­
rinál odaadóbb és lelkesebb játékot, könnyen 
a Vasutasok győzelmével végződhet.

A kerület választmány ma, péntek 
este ülést tart.

Vasárnap Kulai Sport Club—NAK 
mérkőzés. A noviszádi futballsport régi, ked­

ves ismerősét látja vendégül vasárnap a NAK. 
A két város futballsportját évtizedes barátság 
fűzi össze és ennek során nagyon sok élveze­
tes és változatos csatát vívtak egymással a 
kulai és noviszádi futballcsapatok. A Kulai 
Sport Club éveken át előkelő helyezést foglalt 
el a szuboticai bajnokság első osztályában. Az 
idei bajnoki szezon elején a csapatot nagy 
veszteség érte, mert játékosai közül soksn el­
távoztak Kuláről, vagy bevonultak katonának. 
A szimpatikus együttes mindazonáltal erős bi­
zakodással tekint tavaszi szereplése elé, amely­
nek első nyilvános erőpróbája a vasárnapi mér­
kőzés lesz. A NAK teljes első csapatát állítja a 
külalakkal szemben annál is Inkább, mert már­
cius 13 ra tüztéic ki az ősszel megsemmisített 
OSKV elleni bajnoki mérkőzés újrajátszását. A 
külalak elleni mérkőzésen kívül egyébként is 
élénk napja lesz vasárnap a NAK-pályának. 
Délelőtt 9 órakor a Zsák I b. csapata a NAK 
kombináltjaival mérkőzik, délután egy órás 
kezdettel pedig a NAK ifjúsági csapata a Vé- 
nus SC-al játszik.

A NAK szakosztályi ülést tart ma, 
péntek este 8 órakor a Maros-vendéglően.

A Középeurópai kupa. Március 13-án 
konferenciát tartanak Budapesten a Középeuró­
pai Kupa ügyében. A konferenciára Ausztriát, 
Csehszlovákiát, Romániát, Olaszországot, Len­
gyelországot, Bulgáriát és Törökországot hív­
ták meg. Érthetetlennek tartjuk, hogy Jugo­
szláviát nem hívták meg erre a konferenciára, 
pedig ha Bulgáriát és Töröországot meghív­
ták, feltétlenül meg kellett volna hívni a jugo­
szláv szövetséget is.

Március 6-án, vasárnap 5 órai kezdettel tartja a

NAK tea-estélyét
a Winkle-féle sörcsarnokban

1927 március 3
A dinár árfolyaméi

Budapesten 10.02—1007 (pengőben), 
Prágában 59 95—60.45, Bécsben 12.4325— 
12 4950 Berlinben 7 36"20 —7.40'20, Triesztben 
40 — 40.25, Londonban 276.

Beograd
Berlin 13-55, Bécs 8.001. Budapest 9-98. 

Zürich 1095-50, London 276.40, Milánó 248 20, 
Newyork 56 85, Párls 223.10, Prága 16870, 
Ratna Steta 341.

Zürich
Budapest 90.90, (pengő), Párls 20.395, 

London 25.2275, Newyork 520. Brüsszel 72.30, 
Milánó 22.70, Amsterdam 208.175, Berlin 123 20, 
Bécs 73 25, Szófia 3 75, Prága 15.40, Beo­
grad 9.135, Bukarest 3.125.

Novlsadi terménytőzsde
(Hivatalos /egyzisek.)

Búza, bácskai, 75 kg.-os, 2 százalékos 
d. k. kötés 305 (100 mm). Tengeri, bácskai 
d. k. kötés 165 (300 mm), bácskai, Tisza, d. k. 
kötés 168 (200 mm), bácskai, Ruma paritás 
Ili. és IV. d. k. kötés 170 (1000 mm), bácskai 
VII. 20 százalékos d k. kötés 180 (300 mm), 
bánáti d. k. kötés 160 (300 mm). Liszt, sze- 
rémi kenyér 2. sz. d. k. kötés 420 (100 mm). 
Korpa, szeréml, finom, jntazsákban d. k. kötés 
160 (200 mm), szeréml finom, zsák nélkül 
d. k. kötés 125 (300 mm) Irányzat: nyugodt.

Budapesti lerményárek
Tiszavidék búza 34 40—34.80, egyéb szár­

mazású 33 40—33.80. Rozs 26—26.20 Tengeri 
2040—20.90. Korpa 16.40—16.80 pengő.

Olvassa a Délbácskátl

1
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Másfélszíz mílliú munkanap ment veszen­
dőin az angol bánj/ászszlPíjk alatt

Londonból jelentik: A kereskedelemügyi 
miniszter Információs lapjának közlése szerint 
a bányászsztrájk folytán száznegyvenhat millió 
munkanap ment veszendőbe. Az 1926. év fo­
lyamán összesen 125.5 millió métermázsa szenet 
termeltek, ami hozzávetőlegesen fele a legutóbbi 
négy év átlagos évi széntermelésének.

ieei

BÁLI NAPTÁR
Március 5. Szombat 

A Novisadi Villamos Alkalmazottak
műsoros mulatsága a Winklében este 8-kor.

Charlstont—Tangót
2 óra alatt megtanulhat Nemes táncintézetében, 

NjegoSeva ul. 3.

Üzlethelyiség
a város főutcájában április hó 1-re kiadó. 

Bővebb megtudható a kiadóhivatalban.

Küldje be előfizetését!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszontelárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött jelszolildsunkon jel­
zett összeget forduló postával utalványozni 
tzlveskedjenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Tisztelettel

» Jjélbdcska“ kiadóljivcrtcr/cr.

Szerkesztésért és kiadásért felel 
TOMÁN SÁNDOR

A DUNA VÍZÁLLÁSA
Március 1-én reggel — — — 128
Március 2-án „ — — — 134
Március 3-án „ - - - 140

I
I
I

FARKAS és DDRBECH
könyvnyomdái müintézete

Novisad, ZeljezniŐka ulica 30.

VÁLLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM

Komlószáritókat
a legjobb kivitelben s előnyös fizetési 

feltételek mellett készít s szállít

Kramer Testvérek
NOVI SAD, MALI LIMAN
sodronyáru és vasszerkezeti gyára.

1-0

IRÉSZ8ÉIIY-SÖHGYÍB, S9HS3EV0
ajánlja az általánosan elismert kiváló minőségű

kiviteli világos és barna söreit 
hordókban és palackokban

Megrendelhető:

Frigyeii Béla cégnél, Novisad (Laze Koitica 33)
Részvény-Sörgyár, Sarajevo. Kir. udvari szállítók.

APRÓ HIRDETÉSEK
ELADÁS

VARRÓ és HÍMZŐGÉP 
Zentral Bobin gyártmányú, 
keveset használt, 1000 di­
nárért azonnal eladó. Cim 
a kiadóban. 755-1

KÉT SZOBA konyhából 
álló lakás mellékhelyisé­
gekkel kiadó Magyar u. 41. 

744-1-3

KERESLET
KIFUTŐFIUT keresek 

füszerüzletbe. Hauser
Ilonka, Laze Kostiéa u. 
24. szám. 742-1-2

JOKARBAN levő háló­
szoba bútor olcsón eladó. 
Kameniéka u. 37.

748-1-3

KIADÓ VEGYES
HÁZI KOSZT kapható 

500 dinárért hónaponkint 
Skerliéeva utca 15. I. em. 
az udvarban. 750-1

KIADÓ egy jólmenő 
hentes és mészáros üzlet 
betegség miatt. Más üzlet­
nek is igen alkalmas. 
Ugyanott mészáros-beren­
dezés eladó, azonkívül 
több kisebb helyiség, mely 
lakásnak, irodának vagy 
műhelynek használható. 
Futoski put 70.

746—1 0

ELCSERÉLNÉM egy 
szoba s konyhából és mel­
lékhelyiségekből álló ud­
vari lakásomat hasonlóért. 
Bővebbet Dudarska ulica 
46. sz. alatt Jeney András­
nál 733—1—3

HIRDETÉSEK
Virág és kerti

MAGVAK
legmegbízhatóbbak, minden mennyiségben kaphatók
N. Szentiványi, Novisad, FutoSki put 45.

Ház eladó
Növi Sadon, Éeljezniika utcában, mely áll
5 szoba, előszoba, konyha, nagy kerttel stb. 

Bővebbet:
Csukur Jócónál, Növi Sad.

751-1-3

Keresek komoly zenészeket
minden szombat és vasárnapra. — Bővebbet: 

_______Szathmárynál, Jovan Aranyijeva 19.

Egy jobb házból való fiú
tanoncnak

azonnal felvétetik teljes ellátással
Pilko Rudolf mütakács, Növi Sad

__________Kamenici kapu 46. szám.________

Beek János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOtfl SAD, Futahi i! 9».

•e
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, író- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
••••

Géperőre berendezett 
modern hőnyvliStészet

Fél áru utazás Budapestre és vissza, úgy a 
jugoszláv, mint a magyar vasutakon
Kiállítási igazolvány felmulatásTmellet^&T^vnnárcíu^iMÍ^Y. között

vizűm nélkül
is átléphető a magyar határ. Ez esetben a vizűm utólag Budapesten szerzendő be 507„ ár- 
kedvezménnyel. E vizűm két havi tartózkodásra jogosít.

Az Országos Mezőgazdasági Egyesület 1927. március 24-től 28-ig tenyészállat és 
mezőgazdasági kiállítást rendez. Ez alkalomból 1

1927. március 13-161 április 6-ig
úgy a jugoszláv, mint pedig a magyar vasutakon féláru jeggyel lehet Budapestre és vissza utazni.
1 ah 1 A kiállításra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra is érvényes SHS. út­
levéllel kell rendelkezniük. A vizumnélküli magyar beutazási kedvezmény, illetve az utólagosan 
beszerzendő féláru vizűm, valamint a vasúti menetdijkedvezmények csak a kiállítási igazolvá­
nyok birtokosai által vehetők igénybe.

mali cuckÍÍJlitás! teazolványok óra: 80 dinárban van megállapítva és kaphatók a felkért 
vidéki SHS. Kereskedelmi 1 estieteknél, Pénzintézeteknél, Utazási és Utlevélhlvataloknál és a 
Beogrodí Magyar Kereskedelmi Megbízottnál, Beograd, Palata Akadémia, tel. 20-23, ahol a 
melléklendő )Datk°Z<^ mlDdeD közeIebbi felvilágosítás díjtalanul beszerezhető. (Válaszbélyeg

. .. . £z°k- akik ,m,ár ,927- március 19 előtt óhajtanak a féláru vasúti kedvezmény igény- 
bevétel Budapestre feiutazni és azok, akik nem akarnak a vizűm utólagos beszerzésével Buda- 
P.e‘í° 7,öt ^stteni és annak utána járni, a szabályszerű magyar beutazási vizűm beszerzése 
b kü dh «k * Beogradl Ma*yar Kereskedelmi Megbízotthoz postán előzetesen Is

Nyomatott Farka* és Ixubtck könyvnyomdájában Novisad, ZcljeiulCka (Petőfi) ol. 30. Telefon: 488.


